

中国队获得花游集体冠军 中国代表团锁定201块金牌

焦点时刻

新华社杭州10月8日电 (记者 周欣 李嘉 夏亮) 第201块金牌! 中国队在杭州亚运会花样游泳集体项目中赢得冠军, 中国体育代表团在本届亚运会的金牌总数创造历史新高。

杭州亚运会花样游泳集体项目分为三场较量, 包括技巧自选、技术自选和自由自选, “三合一”以总分计算奖牌。

中国队在集体项目此前进行的两场比赛中始终保持领先, 在技巧自选中“绽放”《生命之光》获得235.7534分; 在技术自选中展示《速度与激情》, 收获291.7267分; 在自由自选中体现《万有引力》, 美纳341.4875分, 最终以总分868.9676获得集体冠军。日本队和哈萨克斯坦分获银牌和铜牌。

队长冯雨在赛后说:“对于运动员来讲, 能够在自己的家门口参加一届亚运会意义非凡, 主场作战让我们特别兴奋。上午进行比赛确实很难调动, 教练用了很多的训练方法在赛前调动身体和兴奋度, 大家做得都很好, 这场比赛我给所有运动员和教练员打满分10分!”

在等待裁判打分的那几分钟里, 国家队主教练张晓欢紧张得手指抽搐, 以至于不停地搓手:“太紧张了。花样游泳比赛开始得最晚, 我们眼看着那么多中国运动员在亚运赛场上摘金夺银, 特别羡慕也特别期待上场。赛前我们控制了一下兴奋度, 让队员们享受比赛, 拿出精气神来。前面几场比赛我们都完成得非常好, 也感受到了来自主场观众的热情, 这场比赛更是亢奋, 但就是在这样的情况下, 等待分数的时候还是特别紧张。”

“今天的比赛我们在一些动作完成上有一些小误差, 但是我感觉到运动员在成长, 教练团队也在成长, 我们配合得更加默契, 这让我觉得很感动。我们整个的备赛过程有条不紊、分工明确、互相补台。哪怕是紧张焦虑, 或是亢奋激动, 我都很享受这个过程。”张晓欢说。

在此前的亚运会双人比赛中, 中国队双胞胎姐妹王柳懿和王芊懿表现完美, 为中国队延续亚运会五连冠的连胜



10月8日,中国队在比赛中。



新华社记者 王楷焱 摄

势头, 日本选手则是五连亚, 哈萨克斯坦组合第三次摘得铜牌。

杭州亚运会花样游泳比赛同时还

奥运会门票。对此张晓欢说:“展望巴黎, 我们任重而道远, 我们要踏踏实实继续跟紧新规则的学习, 继续提高设计编排和难度、走国际化路线, 努力探

索属于我们中国自己的特色和风格, 兼顾动作难度、艺术表现力和整体完成质量, 引领国际花游的趋势, 我们有这个能力。”

亚运轮滑夺金热背后

—多维度看中国轮滑实力及亚运带来的浙江机会

本报记者 刘健



杭州亚运会滑板项目男子街式冠军张杰在比赛中。

新华社记者 潘昱龙 摄

杭州亚运会轮滑比赛, 是一个年轻项目。说它年轻, 原因有二: 一是“入亚”“入奥”时间短, 二是选手都是年轻人。本次比赛各国滑手都以“00后”甚至“10后”为主, 其中菲律宾女子滑板选手阿莱加多年仅9岁。

年轻, 所以意味着无数的可能性——出乎赛前预料, 中国的小将们掀起夺金热: 相较于上届雅加达亚运会仅获一枚铜牌的成绩单, 这次中国队在滑板比赛中就获得三枚金牌。

亚运是一扇窗, 跳出比赛本身, 我们从文化、产业等更多维度, 能更加清楚地看到中国轮滑的现实段位以及亚运带来的浙江机会。

谁在玩轮滑

首先明确一个概念, 轮滑, 包括滑板和轮滑两个子项。

其中轮滑项目, 是从旱冰、溜冰延伸而来, 19世纪传入中国, 主要在一些沿海城市流行。直到上世纪80年代初期, 我国才有正式比赛。而滑板进入中国更晚, 普遍认为是上世纪90年代初。

47岁的田军, 是中国的第一代滑手, 至今依然活跃在滑板圈, 有着30多年板龄。本届杭州亚运会, 他担任碗式比赛裁判员, 是国际滑板裁判委员会唯一的中国籍委员, 也是东京奥运会滑板项目唯一的亚洲裁判。

“我在16岁时, 看了电影《危险之旅》, 片里帅气的滑板动作打动了我。”田军笑着说, 和其他运动最大的不同, 滑板在于表达自己的个性。

在田军眼里, 滑板文化代表着对冒险精神的追求, 强调年轻人的自我表达, 那就是不拘一格和敢于破界。

相较于滑板的不羁, 轮滑“内敛”许多。22岁的张振海有着15年滑龄, 在杭州亚运会男子速度轮滑10000米积分淘汰赛中, 他拿到银牌。

“不但要有胆量和技术, 身体素质和力量, 也是基本功。”张振海说, 在风驰电掣的滑行中, 听着风从耳边掠过的声音, 他很享受这种快乐和自信。

离强国有多远

伴随滑板入奥, 轮滑成为多个综合性国际和洲际赛事的比赛项目, 为中国轮滑项目起飞带来新机遇。

“从世界范围看, 中国、哥伦比亚、韩国等轮滑竞技水平保持着传统优势。中国在自由式轮滑、花式绕桩等子项目上处于领先; 滑板因为系统化发展较晚, 和美国、巴西等国还有差距。”中国轮滑协会相关负责人表示。

轮滑拉开身位优势, 得益于较早普及, 从赛事、培训、评选等全方位推广。2012年, 我国定下每年6月6日为中国轮滑日; 从2014年起, 全国逐年开展“轮

浙江机遇几何

据统计, 中国全年轮滑赛事超万场, 轮滑产业规模每年超百亿元。从发展格局来看, 先有北戴河、苏州、海宁在前, 后有南京、丽水等地迎头

赶上, 浙江轮滑处于第一梯队。数据显示, 浙江在册300多家轮滑俱乐部, 注册运动员4000多名。

“很大一部分, 是社会力量办的。”在浙江省轮滑协会常务副秘书长王乾伟看来, 浙江轮滑走在前列, 得益于市场化改革创新, 打造完善的产业生态。从浙江省轮滑协会的成员构成能看出, 成员有轮滑制造商、轮滑俱乐部、体育院校等。

浙江的轮滑生态, 呈现出相互错位且协同发展的态势——

在海宁, 瞄准速度轮滑, 打造亚洲首座国际标准专业轮滑室内场馆, 走出1个世界冠军、2个亚洲冠军和30多个全国冠军。2008年以来, 海宁共举办12场国际赛事和16场国家赛事, 吸引参赛超30万人次。

在丽水, 发力自由式轮滑, 连续举办三届全国全项目轮滑锦标赛。今年的轮滑锦标赛, 吸引全国1.5万多人参与, 产生经济收入超6000万元。从赛事出发, 丽水还构建自由式轮滑产业闭环, 包括装备营销、体育教育、场馆运维等。

在永康, 深耕轮滑制造, 轮滑装备产量占全国总产量近七成。

杭州亚运会放大了轮滑生态的衍生效应。越来越多的地方, 正在寻找“1+1+2”的叠加效益。和海宁接壤的钱塘区, 是杭州亚运会轮滑比赛举办地。如今, 轮滑培训成为钱塘区发力的新领域。哆可梦体育文化负责人胡斌在钱塘区创业, 目前在杭州经营7家轮滑培训门店, 每年学习轮滑的小朋友超2000人。“营收逐年稳健增长, 业务正从钱塘走向省内。”

王乾伟觉得, 杭州亚运会带给浙江轮滑的最大机遇, 不在一城一地, 更重要的是让更多青少年和家长意识到轮滑不是玩玩而已, “它能吸引更多人参与, 让浙江轮滑走进校园、滑进社区, 滑出更大精彩。”

跳跃、翻腾……
酷炫刺激的轮滑动作, 恰如浙江的轮滑产业, 正乘着杭州亚运会的东风, 向着更大的世界舞台迈进。

杭州第19届亚运会奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1	中国	201	111	71	383
2	日本	52	67	69	188
3	韩国	42	59	89	190
4	印度	28	38	41	107
5	乌兹别克斯坦	22	18	31	71
6	中国台北	19	20	28	67
7	伊朗	13	21	20	54
8	泰国	12	14	32	58
9	巴林	12	3	5	20
10	朝鲜	11	18	10	39

截至10月8日

潮起正当时

境外参赛马顺利返程

本报杭州10月8日讯 (记者 拜喆喆 通讯员 邬迎辉) 8日凌晨, 随着载有53匹参赛马的国际航班起飞, 前来参加杭州亚运会的所有境外参赛马全部安全出境。

“7日晚上, 我们跟着运马车队一直押运到萧山国际机场, 把马儿都安全送上飞机。”海关马匹检疫专班成员张楠介绍, 境外参赛马在入境和出境时, 海关关员都会跟着运马车队, 在萧山国际机场和桐庐马术中心之间的运输途中进行全程“护送”。国外航班都是在凌晨抵达或者起飞, 海关先后进行了8次押运。

回家的程序不简单。据了解, 参赛马在返程前, 都需提前取得动物卫生证书, 在返回时由当地的海关进行验核确认后, 才会允许通关入境。不同的国家和地区, 证书的格式也会有所区别, 很多参赛马在比赛完第二天就会返程, 证书涉及的出境航班、抵达目的地等信息, 往往都要临近出发才能确定, 这也给海关的制证工作提出了考验。“运动员和马儿们在场上争分夺秒, 我们在制证的时候也是快马加鞭, 确保快速、准确完成证书制作, 保障所有参赛马顺利回家。”参与制证工作的关员臧娟说。

为保障杭州亚运会马术项目顺利举办, 杭州海关开发“赛马检疫在线”开展亚运赛马全流程智慧监管, 组织业务骨干成立马匹检疫队伍, 编入亚组委马术项目管理指挥中心团队, 提前进驻赛场做好监管准备。自9月21日首批境外参赛马抵达桐庐马术中心, 到10月8日最后一批参赛马出境, 海关关员们顺利完成了112匹境外参赛马的入境检疫、赛时监管和离境检疫工作。

我为冠军寄金牌

本报记者 詹丽华 通讯员 俞任飞

自从入驻杭州亚运村, 吴心渝的世界好像就变成了一个不足80平方米的空间。从8月19日起, 她在杭州亚运村运动员村的圆通亚运驿站担任实习站长, 这间驿站, 要为超过两万名运动员和随队官员提供国际及国内快递寄取业务。

“我的亚运之旅就要结束了。”10月7日记者见到吴心渝时, 她正蹲着打包快递。从早上9时驿站开门, 她忙得来不及吃午饭。“越临近尾声, 来寄快递的运动员越多, 今天就寄出了好几块金牌。”她说。

正说着, 两个扎着丸子头的瘦高女孩拎着纸袋进门, 是刚刚获得金牌的中国女子水球运动员, 纸袋里装着金牌和证书。在奔赴下一场赛事之前, 她们打算把金牌和证书先寄回北京。“加油!”旁边来寄快件的亚运村工作人员忍不住说。“对手很强, 我们一定拼尽全力。”姑娘们笑着挥手道别, 往隔壁的纪念品商店走去。

22岁的吴心渝是浙江外国语学院商务英语专业的大四学生, 这是她第一次服务如此高规格的国际综合性体育赛事。她从抽屉里拿出满满一袋徽章, 有叙利亚的、韩国的、伊朗的……各式各样、琳琅满目。“这都是运动员送给我的, 是我最珍贵的纪念品。”

近两个月的时间, 让吴心渝第一次真切地感受到, 亚运会除了体育竞技, 更是文化交流和情感交融的盛会。

记得开赛不久后的一个下午, 一位伊朗运动员火急火燎地走进驿站, 说是刚结束比赛, 要赶回回国前给他在广州的朋友寄个礼物。“他的英语不太好, 我也不会波斯语, 交流得磕磕巴巴, 后来特地去搜索了才知道, 他寄的是伊朗传统乐器塞塔尔。”跨越几千公里从伊朗带一把琴到中国, 她突然意识到, 亚运会不止是一场体育的盛会, 更是交流的桥梁。

开赛以来, 吴心渝为蒙古马拉松运动员, 把来自蒙古草原的手串寄给他的中国朋友; 为中国台北举重运动员, 把她最爱的吉祥物琮琮和速食螺蛳粉一块寄回台北; 帮新加坡运动员收过他们从淘宝买的动漫手办; 为队伍把一大箱药品和理疗仪器寄回集训基地; 也替田径运动员把近3米长的跳高撑杆打包回家。“第一次看到寄这么长的超规件, 打包完立起来, 都快高过驿站的天花板了。”

尽管工作量不小, 但吴心渝从中收获了另一种“礼物”。来自中国拳击队的队员, 寄件后现场教了她几招“真把式”, 说“女孩子要学会保护自己”。

连着两天, 驿站内的寄件量都接近150单, 吴心渝和同事李媛媛忙得分不开身。吴心渝算了算, 9月16日开村至今, 从杭州亚运村运动员村圆通驿站里寄出的快递已经超过2500件, 不仅几乎覆盖全国各个省市, 还有远至日本、马来西亚、巴林等国家和地区的快递。

2023年
10月9日
星期一

责任编辑
刘伟

版式
戚建卫

联系电话
0571
85311259

邮箱
zjrb@
8531.cn